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Πρόλογος 

Από τις πρώτες ημέρες της εξαιρετικής σε όλα συνεργασίας μου Από τις πρώτες ημέρες της εξαιρετικής σε όλα συνεργασίας μου 
με τον Θοδωρή, αυτό που διέκρινα ήταν το μεγάλο αίσθημα ευ-με τον Θοδωρή, αυτό που διέκρινα ήταν το μεγάλο αίσθημα ευ-
θύνης που τον διακατείχε. Στο παιχνίδι ήταν ώριμος και ακολου-θύνης που τον διακατείχε. Στο παιχνίδι ήταν ώριμος και ακολου-
θούσε πιστά τις οδηγίες του προπονητή. Αυτά τα στοιχεία, σε θούσε πιστά τις οδηγίες του προπονητή. Αυτά τα στοιχεία, σε 
συνδυασμό με τις ανεξάντλητες δυνάμεις που διέθετε, τον οδή-συνδυασμό με τις ανεξάντλητες δυνάμεις που διέθετε, τον οδή-
γησαν ψηλά. γησαν ψηλά. 

Εκείνο που με εντυπωσίαζε στον Θοδωρή ήταν το απαράμιλ-Εκείνο που με εντυπωσίαζε στον Θοδωρή ήταν το απαράμιλ-
λο πάθος του, η αγάπη του για την εθνική ομάδα, για τη «γαλανό-λο πάθος του, η αγάπη του για την εθνική ομάδα, για τη «γαλανό-
λευκη». Αν μιλήσουμε καθαρά ποδοσφαιρικά, με εντυπωσίαζαν λευκη». Αν μιλήσουμε καθαρά ποδοσφαιρικά, με εντυπωσίαζαν 
οι εκπληκτικές επιστροφές του. Δεν έπαιρνες χαμπάρι πότε από οι εκπληκτικές επιστροφές του. Δεν έπαιρνες χαμπάρι πότε από 
την επίθεση βρίσκεται στην άμυνα και το αντίστροφο. Δεν είναι την επίθεση βρίσκεται στην άμυνα και το αντίστροφο. Δεν είναι 
τυχαίο ότι ανακηρύχθηκε πολυτιμότερος ποδοσφαιριστής στο τυχαίο ότι ανακηρύχθηκε πολυτιμότερος ποδοσφαιριστής στο 
EURO της Πορτογαλίας, όπου έκανε τις πιο ώριμες εμφανίσεις EURO της Πορτογαλίας, όπου έκανε τις πιο ώριμες εμφανίσεις 
της καριέρας του.της καριέρας του.

Υπάρχουν πολλές στιγμές που συντροφεύουν την πορεία Υπάρχουν πολλές στιγμές που συντροφεύουν την πορεία 
μας. Μπορώ να θυμηθώ το βράδυ στο Σαράγεβο, όπου όρθιοι μας. Μπορώ να θυμηθώ το βράδυ στο Σαράγεβο, όπου όρθιοι 
τραγουδήσαμε τον Ύμνο εις την Ελευθερίαν, βουρκώσαμε, δα-τραγουδήσαμε τον Ύμνο εις την Ελευθερίαν, βουρκώσαμε, δα-
κρύσαμε από υπερηφάνεια, συγκινηθήκαμε για όλα όσα ζήσαμε κρύσαμε από υπερηφάνεια, συγκινηθήκαμε για όλα όσα ζήσαμε 
μαζί. μαζί. 

Σε γνωρίζω από την κόψηΣε γνωρίζω από την κόψη
του σπαθιού την τρομερή,του σπαθιού την τρομερή,
σε γνωρίζω από την όψησε γνωρίζω από την όψη
που με βία μετράει τη γη.που με βία μετράει τη γη.
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Απ’ τα κόκαλα βγαλμένηΑπ’ τα κόκαλα βγαλμένη
των Ελλήνων τα ιερά,των Ελλήνων τα ιερά,
και σαν πρώτα ανδρειωμένη,και σαν πρώτα ανδρειωμένη,
χαίρε, ω χαίρε, Ελευθεριά!»χαίρε, ω χαίρε, Ελευθεριά!»

Ακόμα και τώρα επιμένω να λέω πως μία από τις κορυφαίες Ακόμα και τώρα επιμένω να λέω πως μία από τις κορυφαίες 
στιγμές της ποδοσφαιρικής ιδιοφυΐας του αποτελεί η ενέργειά στιγμές της ποδοσφαιρικής ιδιοφυΐας του αποτελεί η ενέργειά 
του στον προημιτελικό του EURO με τη Γαλλία, η φανταστική του στον προημιτελικό του EURO με τη Γαλλία, η φανταστική 
ντρίμπλα πάνω στον Λιζαραζού και η σέντρα στον Χαριστέα για ντρίμπλα πάνω στον Λιζαραζού και η σέντρα στον Χαριστέα για 
το γκολ της νίκης.το γκολ της νίκης.

Υπήρξε ένας από τους πιο σημαντικούς ποδοσφαιριστές με Υπήρξε ένας από τους πιο σημαντικούς ποδοσφαιριστές με 
τους οποίους συνεργάστηκα. Σημαντικός ως αρχηγός της εθνι-τους οποίους συνεργάστηκα. Σημαντικός ως αρχηγός της εθνι-
κής ομάδας, σπουδαία προσωπικότητα. Έτοιμος ανά πάσα στιγ-κής ομάδας, σπουδαία προσωπικότητα. Έτοιμος ανά πάσα στιγ-
μή να κουβαλήσει στις πλάτες του ένα μεγάλο φορτίο και να δια-μή να κουβαλήσει στις πλάτες του ένα μεγάλο φορτίο και να δια-
τηρήσει την ομάδα ενωμένη. τηρήσει την ομάδα ενωμένη. 

Είχε τον τίτλο, όχι αδίκως, του «πάτερ φαμίλια». Συναναστρε-Είχε τον τίτλο, όχι αδίκως, του «πάτερ φαμίλια». Συναναστρε-
φόταν το ίδιο με όλους τους παίκτες, διατηρούσε πολύ καλή δια-φόταν το ίδιο με όλους τους παίκτες, διατηρούσε πολύ καλή δια-
προσωπική σχέση με τη μεγάλη πλειονότητα των συναδέλφων προσωπική σχέση με τη μεγάλη πλειονότητα των συναδέλφων 
του. Και ήταν πάντοτε έτοιμος να καλωσορίσει ένα νέο μέλος, του. Και ήταν πάντοτε έτοιμος να καλωσορίσει ένα νέο μέλος, 
βοηθώντας το να νιώσει από την αρχή μέλος της οικογένειας της βοηθώντας το να νιώσει από την αρχή μέλος της οικογένειας της 
εθνικής ομάδας.εθνικής ομάδας.

Otto RehhagelOtto Rehhagel



Ο Ζαγοράκης  
όλης της Ελλάδας

Στο ερώτημα «ποιος είναι ο Ζαγοράκης» απαντούν αυτά που Στο ερώτημα «ποιος είναι ο Ζαγοράκης» απαντούν αυτά που 
πέτυχε για πάνω από μια εικοσαετία στο υψηλότατο επίπεδο ως πέτυχε για πάνω από μια εικοσαετία στο υψηλότατο επίπεδο ως 
ποδοσφαιριστής φτάνοντας στην κορύφωσή του στο EURO ποδοσφαιριστής φτάνοντας στην κορύφωσή του στο EURO 
της Πορτογαλίας και την κατάκτηση του ευρωπαϊκού πρωτα-της Πορτογαλίας και την κατάκτηση του ευρωπαϊκού πρωτα-
θλήματος. Απαντούν, επίσης, εκείνοι που «λατρεύουν να τον λα-θλήματος. Απαντούν, επίσης, εκείνοι που «λατρεύουν να τον λα-
τρεύουν». Ως αρχηγός πραγματικά έδινε αυτό το κάτι άλλο στην τρεύουν». Ως αρχηγός πραγματικά έδινε αυτό το κάτι άλλο στην 
εθνική ομάδα, στην Καβάλα, στον ΠΑΟΚ, στη Λέστερ, στην ΑΕΚ, εθνική ομάδα, στην Καβάλα, στον ΠΑΟΚ, στη Λέστερ, στην ΑΕΚ, 
στην Μπολόνια και ξανά στον ΠΑΟΚ. Όλοι ένιωθαν καλύτερα στην Μπολόνια και ξανά στον ΠΑΟΚ. Όλοι ένιωθαν καλύτερα 
όταν υπήρχε μέσα στο γήπεδο, μπορούν να το επιβεβαιώσουν οι όταν υπήρχε μέσα στο γήπεδο, μπορούν να το επιβεβαιώσουν οι 
προπονητές του ή οι συμπαίκτες του. Ολάκερη η μικρή κοινωνία προπονητές του ή οι συμπαίκτες του. Ολάκερη η μικρή κοινωνία 
της Εθνικής Ελλάδας. της Εθνικής Ελλάδας. 

Συνομιλώντας με τον Ότο Ρεχάγκελ, τον Βασίλη Γκαγκάτση, Συνομιλώντας με τον Ότο Ρεχάγκελ, τον Βασίλη Γκαγκάτση, 
τον Θόδωρο Θεοδωρίδη, τον Γιώργο Καραγκούνη, τον Στράτο τον Θόδωρο Θεοδωρίδη, τον Γιώργο Καραγκούνη, τον Στράτο 
Αποστολάκη, τον Βαγγέλη Πουρλιοτόπουλο, τον Παύλο Δερμι-Αποστολάκη, τον Βαγγέλη Πουρλιοτόπουλο, τον Παύλο Δερμι-
τζάκη, τον Αλέξη Σπυρόπουλο, τον Βασίλη Σαμπράκο, αλλά και την τζάκη, τον Αλέξη Σπυρόπουλο, τον Βασίλη Σαμπράκο, αλλά και την 
σύζυγό του, Ιωάννα, μου ήταν πολύ εύκολο να αντιληφθώ πόσο σύζυγό του, Ιωάννα, μου ήταν πολύ εύκολο να αντιληφθώ πόσο 
καθοριστικό ρόλο έπαιξε σ’ εκείνο το μαγικό καλοκαίρι του 2004, καθοριστικό ρόλο έπαιξε σ’ εκείνο το μαγικό καλοκαίρι του 2004, 
με το κύρος, την αίγλη και την αναμφισβήτητη προσωπικότητά του. με το κύρος, την αίγλη και την αναμφισβήτητη προσωπικότητά του. 

Δεν χρειάζεται την οποιαδήποτε σύγκριση με κανέναν άλλον Δεν χρειάζεται την οποιαδήποτε σύγκριση με κανέναν άλλον 
θρύλο της μπάλας για να αποκτήσουν πρόσθετη αξία όλα όσα θρύλο της μπάλας για να αποκτήσουν πρόσθετη αξία όλα όσα 
πέτυχε στην καριέρα του. Το αποτύπωμά του στον χώρο του πέτυχε στην καριέρα του. Το αποτύπωμά του στον χώρο του 
ποδοσφαίρου έχει τη δική του αυτόνομη αξία. ποδοσφαίρου έχει τη δική του αυτόνομη αξία. 

Ο Ζαγοράκης έγινε, στον χρόνο, σύμβολο. Τι ήταν ο Ζαγο-Ο Ζαγοράκης έγινε, στον χρόνο, σύμβολο. Τι ήταν ο Ζαγο-
ράκης για την Εθνική και το ποδόσφαιρό μας; Η απάντηση θαρ-ράκης για την Εθνική και το ποδόσφαιρό μας; Η απάντηση θαρ-
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ρώ πως βρίσκεται σε ένα κιτρινισμένο απ’ τον χρόνο απόκομ-ρώ πως βρίσκεται σε ένα κιτρινισμένο απ’ τον χρόνο απόκομ-
μα αθλητικής εφημερίδας, ακριβώς έναν χρόνο έπειτα από το μα αθλητικής εφημερίδας, ακριβώς έναν χρόνο έπειτα από το 
«Έπος της Πορτογαλίας»: «Έπος της Πορτογαλίας»: Είναι ο καλύτερος ποδοσφαιριστής Είναι ο καλύτερος ποδοσφαιριστής 
στην Ευρώπη σε αυτή τη μοναδική θέση που θα έπρεπε να λέγε-στην Ευρώπη σε αυτή τη μοναδική θέση που θα έπρεπε να λέγε-
ται «Ζαγοράκης»! ται «Ζαγοράκης»! 

Ανέκαθεν ήταν η χαρά του ποδοσφαίρου. Όσοι τον έβλεπαν Ανέκαθεν ήταν η χαρά του ποδοσφαίρου. Όσοι τον έβλεπαν 
και είχαν την τύχη να συναναστραφούν μαζί του το αντιλαμβά-και είχαν την τύχη να συναναστραφούν μαζί του το αντιλαμβά-
νονταν πανεύκολα. Χαιρόταν το ίδιο την κάθε προπόνηση, τον νονταν πανεύκολα. Χαιρόταν το ίδιο την κάθε προπόνηση, τον 
κάθε αγώνα, το κάθε γκολ. Είτε έπαιζε με τη Δόξα Λυδίας στα κάθε αγώνα, το κάθε γκολ. Είτε έπαιζε με τη Δόξα Λυδίας στα 
χωμάτινα γήπεδα της Καβάλας είτε στον ευρωπαϊκό τελικό. Και χωμάτινα γήπεδα της Καβάλας είτε στον ευρωπαϊκό τελικό. Και 
το κυριότερο, χαιρόταν την κάθε στιγμή πάντοτε με τους συμπαί-το κυριότερο, χαιρόταν την κάθε στιγμή πάντοτε με τους συμπαί-
κτες. Μοιρασμένη χαρά, πολλαπλάσια χαρά. Μια τελική πάσα, κτες. Μοιρασμένη χαρά, πολλαπλάσια χαρά. Μια τελική πάσα, 
εξάλλου, είναι πολύ καλύτερη από ένα γκολ.εξάλλου, είναι πολύ καλύτερη από ένα γκολ.

Μια ζωή στο ποδόσφαιρο συνήθως είναι αρκετή για να δει Μια ζωή στο ποδόσφαιρο συνήθως είναι αρκετή για να δει 
κανείς, τουλάχιστον μία φορά από κοντά, λίγο-πολύ όλους τους κανείς, τουλάχιστον μία φορά από κοντά, λίγο-πολύ όλους τους 
μεγάλους της μπάλας. Άλλους εν δράσει στο γήπεδο ή σε συνέ-μεγάλους της μπάλας. Άλλους εν δράσει στο γήπεδο ή σε συνέ-
ντευξη, όταν ακόμα είναι εν ενεργεία. Άλλους, πάλι, για να γρά-ντευξη, όταν ακόμα είναι εν ενεργεία. Άλλους, πάλι, για να γρά-
ψεις ένα (μεγάλο) κομμάτι της ζωής τους. Τον ευχαριστώ. ψεις ένα (μεγάλο) κομμάτι της ζωής τους. Τον ευχαριστώ. 

Ο Θόδωρος, σ’ όλη τη ζωή του, έτσι όπως τον έζησα από Ο Θόδωρος, σ’ όλη τη ζωή του, έτσι όπως τον έζησα από 
την πρώτη στιγμή που πάτησε το πόδι του στη Θεσσαλονίκη, εί-την πρώτη στιγμή που πάτησε το πόδι του στη Θεσσαλονίκη, εί-
ναι ο τύπος που μπορεί να αλλάζει απ’ τη μια στιγμή στην άλλη ναι ο τύπος που μπορεί να αλλάζει απ’ τη μια στιγμή στην άλλη 
γνώμη για το τι θα κάνει, αλλά παράλληλα αποτελεί φάρο ελπίδας γνώμη για το τι θα κάνει, αλλά παράλληλα αποτελεί φάρο ελπίδας 
και προοπτικής. Γεννημένος για τα δύσκολα. Ηγέτης. Με μια ίδια και προοπτικής. Γεννημένος για τα δύσκολα. Ηγέτης. Με μια ίδια 
στάση (ολόκληρης) ζωής.στάση (ολόκληρης) ζωής.

Άνθρωπος που θα «βγει μπροστά» ακόμα και σε πράγματα Άνθρωπος που θα «βγει μπροστά» ακόμα και σε πράγματα 
που είναι πολύ πιο σύνθετα, πολύπλοκα και πολύπτυχα απ’ το που είναι πολύ πιο σύνθετα, πολύπλοκα και πολύπτυχα απ’ το 
να κλοτσάς καλά μια μπάλα ή να ’ναι απλά ποδοσφαιριστής. Ού-να κλοτσάς καλά μια μπάλα ή να ’ναι απλά ποδοσφαιριστής. Ού-
τε καν προπονητής. Κι ας λένε πολλοί (πιθανότατα επειδή δεν τε καν προπονητής. Κι ας λένε πολλοί (πιθανότατα επειδή δεν 
έχουν κάνει ποτέ, όπως εκείνος, πρόεδροι στον ΠΑΟΚ!) ότι έχουν κάνει ποτέ, όπως εκείνος, πρόεδροι στον ΠΑΟΚ!) ότι 
προπονητής είναι το πιο δύσκολο επάγγελμα στον κόσμο του προπονητής είναι το πιο δύσκολο επάγγελμα στον κόσμο του 
ποδοσφαίρου.ποδοσφαίρου.
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Τον γνώρισα στις αρχές της δεκαετίας του ’90, όταν χωρίς να το Τον γνώρισα στις αρχές της δεκαετίας του ’90, όταν χωρίς να το 
ξέρω επιβεβαίωνα μια παλιά παράδοση που έλεγε ότι πλείστοι όσοι ξέρω επιβεβαίωνα μια παλιά παράδοση που έλεγε ότι πλείστοι όσοι 
δημοσιογράφοι που η τύχη τούς αξίωσε και ο Θεός τούς ευλόγησε δημοσιογράφοι που η τύχη τούς αξίωσε και ο Θεός τούς ευλόγησε 
να κάνουν μια κάποια καριέρα σε αυτή τη δουλειά παρουσίασαν τα να κάνουν μια κάποια καριέρα σε αυτή τη δουλειά παρουσίασαν τα 
πρωτόλειά τους στον χώρο του Τύπου στη Θεσσαλονίκη.πρωτόλειά τους στον χώρο του Τύπου στη Θεσσαλονίκη.

Από την εποχή της ανωνυμίας και της αθωότητας έχει κρα-Από την εποχή της ανωνυμίας και της αθωότητας έχει κρα-
τήσει τους παλιούς πιστούς φίλους του, με τιμά με τη φιλία του τήσει τους παλιούς πιστούς φίλους του, με τιμά με τη φιλία του 
– τότε ο Ζαγοράκης ήταν απλά ο Θόδωρος, αργότερα (μετά τον – τότε ο Ζαγοράκης ήταν απλά ο Θόδωρος, αργότερα (μετά τον 
ΠΑΟΚ) έγινε «ο Ζαγοράκης της Εθνικής» κι έπειτα «ο Ζαγορά-ΠΑΟΚ) έγινε «ο Ζαγοράκης της Εθνικής» κι έπειτα «ο Ζαγορά-
κης όλης της Ελλάδας», δίχως να αλλάξει στο ελάχιστο. Η αγά-κης όλης της Ελλάδας», δίχως να αλλάξει στο ελάχιστο. Η αγά-
πη του για το ποδόσφαιρο υπήρξε μνημειώδης και ξεπερνούσε πη του για το ποδόσφαιρο υπήρξε μνημειώδης και ξεπερνούσε 
κάθε φαντασία. Ξεπερνούσε επίσης κάθε υψηλόβαθμη θέση που κάθε φαντασία. Ξεπερνούσε επίσης κάθε υψηλόβαθμη θέση που 
έλαβε στη διοικητική ιεραρχία του ΠΑΟΚ, της ΕΠΟ, του ελληνι-έλαβε στη διοικητική ιεραρχία του ΠΑΟΚ, της ΕΠΟ, του ελληνι-
κού αθλητισμού γενικότερα.κού αθλητισμού γενικότερα.

Τον είχα ακουστά, τον ήξερα φυσιογνωμικά από τις πρώτες Τον είχα ακουστά, τον ήξερα φυσιογνωμικά από τις πρώτες 
φωτογραφίες του στις εφημερίδες και τον συνάντησα για πρώ-φωτογραφίες του στις εφημερίδες και τον συνάντησα για πρώ-
τη φορά ένα πρωί στην Άνω Τούμπα, κοντά στο σπίτι μου, για τη φορά ένα πρωί στην Άνω Τούμπα, κοντά στο σπίτι μου, για 
τις ανάγκες μιας τηλεοπτικής συνέντευξης. Ακολούθησαν πολλές τις ανάγκες μιας τηλεοπτικής συνέντευξης. Ακολούθησαν πολλές 
ακόμα συναντήσεις. Ακόμα κι όταν άρχισε να γίνεται «φίρμα», οι ακόμα συναντήσεις. Ακόμα κι όταν άρχισε να γίνεται «φίρμα», οι 
βραδιές στην περιοχή της Τούμπας, με ατελείωτες συζητήσεις βραδιές στην περιοχή της Τούμπας, με ατελείωτες συζητήσεις 
για τον αγαπημένο μας ΠΑΟΚ, αποτελούσαν μια ρουτίνα και συ-για τον αγαπημένο μας ΠΑΟΚ, αποτελούσαν μια ρουτίνα και συ-
νάμα μια ιεροτελεστία. Θα μπορούσα να διηγηθώ πολλές από νάμα μια ιεροτελεστία. Θα μπορούσα να διηγηθώ πολλές από 
δαύτες, θα αρκεστώ στις σημαντικότερες που ζήσαμε μαζί όλα δαύτες, θα αρκεστώ στις σημαντικότερες που ζήσαμε μαζί όλα 
αυτά τα χρόνια, γράφοντας την ιστορία της ζωής του.αυτά τα χρόνια, γράφοντας την ιστορία της ζωής του.

Σταύρος ΣουντουλίδηςΣταύρος Σουντουλίδης





1Το ταξίδι του μυαλού 

Μετά τον πόλεμο, μετά τον Εμφύλιο, εδώ στην Ελλάδα ο κόσμος Μετά τον πόλεμο, μετά τον Εμφύλιο, εδώ στην Ελλάδα ο κόσμος 
συντηρητικοποιήθηκε, φοβήθηκε. Πολλά παιδιά της γενιάς μου συντηρητικοποιήθηκε, φοβήθηκε. Πολλά παιδιά της γενιάς μου 
μεγάλωσαν μέσα σε σπίτια φοβισμένων ανθρώπων. «Τι ώρα θα μεγάλωσαν μέσα σε σπίτια φοβισμένων ανθρώπων. «Τι ώρα θα 
γυρίσεις;», «Ποιους βλέπεις;». Αυτό έμοιαζε να είναι τρομερά κα-γυρίσεις;», «Ποιους βλέπεις;». Αυτό έμοιαζε να είναι τρομερά κα-
ταπιεστικό για εμάς που τότε ήμασταν παιδιά, παρότι στο χωριό ταπιεστικό για εμάς που τότε ήμασταν παιδιά, παρότι στο χωριό 
υπήρχε μεγαλύτερη ελευθερία. Αισθανόμουν τη θαλπωρή του υπήρχε μεγαλύτερη ελευθερία. Αισθανόμουν τη θαλπωρή του 
παππού και της γιαγιάς, υπήρχαν ακόμα η γειτονιά, η εκκλησία, το παππού και της γιαγιάς, υπήρχαν ακόμα η γειτονιά, η εκκλησία, το 
σόι, οι θείοι, οι φίλοι, ταυτόχρονα, όμως, αισθανόσουν μια τερά-σόι, οι θείοι, οι φίλοι, ταυτόχρονα, όμως, αισθανόσουν μια τερά-
στια ανάγκη εξόδου από αυτά τα πράγματα. Η δική μου διέξοδος στια ανάγκη εξόδου από αυτά τα πράγματα. Η δική μου διέξοδος 
ήταν το παιχνίδι. Η μπάλα. ήταν το παιχνίδι. Η μπάλα. 

Είδα το πρώτο φως στο νοσοκομείο της Δράμας, τον Οκτώ-Είδα το πρώτο φως στο νοσοκομείο της Δράμας, τον Οκτώ-
βριο του 1971. Ο πατέρας μου είχε εγκατασταθεί, ήδη, στο βριο του 1971. Ο πατέρας μου είχε εγκατασταθεί, ήδη, στο 
Holzwickede, δίπλα στο Ντόρτμουντ της Γερμανίας, όπου περί-Holzwickede, δίπλα στο Ντόρτμουντ της Γερμανίας, όπου περί-
μενε να υποδεχθεί μαζί με τους θείους μου τη μητέρα μου, που μενε να υποδεχθεί μαζί με τους θείους μου τη μητέρα μου, που 
με γέννησε με τη βαλίτσα στο χέρι, μια βαλίτσα σαν αυτές που με γέννησε με τη βαλίτσα στο χέρι, μια βαλίτσα σαν αυτές που 
πολλοί κάθονταν πάνω, κατά τη διάρκεια όλου του ταξιδιού από πολλοί κάθονταν πάνω, κατά τη διάρκεια όλου του ταξιδιού από 
Θεσσαλονίκη προς Μόναχο, που κρατούσε δυόμισι μέρες. Θεσσαλονίκη προς Μόναχο, που κρατούσε δυόμισι μέρες. 

Αργότερα διάβασα, έμαθα, συζήτησα και αντιλήφθηκα πόσο Αργότερα διάβασα, έμαθα, συζήτησα και αντιλήφθηκα πόσο 
δύσκολα ήταν τα μεταπολεμικά χρόνια στη χώρα μας, με τα χω-δύσκολα ήταν τα μεταπολεμικά χρόνια στη χώρα μας, με τα χω-
ριά να ερημώνουν από την εσωτερική μετανάστευση προς τις με-ριά να ερημώνουν από την εσωτερική μετανάστευση προς τις με-
γαλουπόλεις, λόγω της φτώχειας και της ανεργίας. Η Ελλάδα δεν γαλουπόλεις, λόγω της φτώχειας και της ανεργίας. Η Ελλάδα δεν 
μπορούσε να θρέψει τα παιδιά της. Μεταπολεμικά (1946-1977) μπορούσε να θρέψει τα παιδιά της. Μεταπολεμικά (1946-1977) 
η άνοδος του αριθμού των μεταναστών ήταν ραγδαία. Η μετα-η άνοδος του αριθμού των μεταναστών ήταν ραγδαία. Η μετα-
νάστευση προς τη Γερμανία αποτελούσε τη μεγαλύτερη έξοδο νάστευση προς τη Γερμανία αποτελούσε τη μεγαλύτερη έξοδο 
Ελλήνων στο εξωτερικό τον 20ό και τον 21ο αιώνα και περί το Ελλήνων στο εξωτερικό τον 20ό και τον 21ο αιώνα και περί το 
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1961-1973 δέχθηκε 2 εκατομμύρια Έλληνες ως εργατικά χέρια. 1961-1973 δέχθηκε 2 εκατομμύρια Έλληνες ως εργατικά χέρια. 
Ανάμεσά τους ο Γιάννης και η Μαρία Ζαγοράκη. Οι γονείς μου. Ανάμεσά τους ο Γιάννης και η Μαρία Ζαγοράκη. Οι γονείς μου. 
Αρχικά εγκαταστάθηκαν στο Χάγκεν και στη συνέχεια μετακόμι-Αρχικά εγκαταστάθηκαν στο Χάγκεν και στη συνέχεια μετακόμι-
σαν στο Ντόρτμουντ. Ο πατέρας μου δούλευε ως απλός εργά-σαν στο Ντόρτμουντ. Ο πατέρας μου δούλευε ως απλός εργά-
της, για το μεροκάματο, σε εργοστάσιο σωληνουργίας.της, για το μεροκάματο, σε εργοστάσιο σωληνουργίας.

Μεγάλωσα με τον παππού Θόδωρο, τη γιαγιά Κωνσταντινιά Μεγάλωσα με τον παππού Θόδωρο, τη γιαγιά Κωνσταντινιά 
και την αδερφή μου, την Ντίνα, που ήταν τέσσερα χρόνια μεγα-και την αδερφή μου, την Ντίνα, που ήταν τέσσερα χρόνια μεγα-
λύτερη. Όλοι μαζί, σ’ ένα μικρό δωμάτιο στο πατρικό σπίτι του λύτερη. Όλοι μαζί, σ’ ένα μικρό δωμάτιο στο πατρικό σπίτι του 
παππού. Στα νιάτα του υπήρξε σπουδαίος μαραθωνοδρόμος. Με παππού. Στα νιάτα του υπήρξε σπουδαίος μαραθωνοδρόμος. Με 
τεράστιες επιτυχίες, πολλά κύπελλα και μετάλλια, τα οποία, ευτυ-τεράστιες επιτυχίες, πολλά κύπελλα και μετάλλια, τα οποία, ευτυ-
χώς, διασώθηκαν και δεν κατέληξαν να γίνουν αντάλλαγμα για χώς, διασώθηκαν και δεν κατέληξαν να γίνουν αντάλλαγμα για 
λίγο ψωμί, ένα πιάτο φαγητό τα χρόνια της Κατοχής. Ο παππούς λίγο ψωμί, ένα πιάτο φαγητό τα χρόνια της Κατοχής. Ο παππούς 
περπατούσε κι εμείς τρέχαμε από πίσω του για να τον φτάσουμε!περπατούσε κι εμείς τρέχαμε από πίσω του για να τον φτάσουμε!

Ο Θόδωρος Ζαγοράκης, ο πρεσβύτερος, ήρθε μετά τη Μι-Ο Θόδωρος Ζαγοράκης, ο πρεσβύτερος, ήρθε μετά τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή και εγκαταστάθηκε στο Δοξάτο Δρά-κρασιατική Καταστροφή και εγκαταστάθηκε στο Δοξάτο Δρά-
μας. Στην περίπτωση του ηρωικού και μαρτυρικού Δοξάτου, οι μας. Στην περίπτωση του ηρωικού και μαρτυρικού Δοξάτου, οι 
αιμοσταγείς Βούλγαροι κατακτητές δεν γύρισαν μια, αλλά δυο και αιμοσταγείς Βούλγαροι κατακτητές δεν γύρισαν μια, αλλά δυο και 
τρεις φορές! Μετά τις σφαγές του 1913 και του 1917, επέστρε-τρεις φορές! Μετά τις σφαγές του 1913 και του 1917, επέστρε-
ψαν τον Σεπτέμβριο του 1941 προχωρώντας –ως σύμμαχοι των ψαν τον Σεπτέμβριο του 1941 προχωρώντας –ως σύμμαχοι των 
Γερμανών– στην εκτέλεση περισσότερων από 350 ανδρών, ηλι-Γερμανών– στην εκτέλεση περισσότερων από 350 ανδρών, ηλι-
κίας από 16 μέχρι 50 ετών, ως αντίποινα. κίας από 16 μέχρι 50 ετών, ως αντίποινα. 

Η σκούφια μας κρατούσε από την Κρήτη, εξ ου και το -άκης Η σκούφια μας κρατούσε από την Κρήτη, εξ ου και το -άκης 
στο επίθετό μας. Ο προπάππους του πατέρα μου, με τις ανταλ-στο επίθετό μας. Ο προπάππους του πατέρα μου, με τις ανταλ-
λαγές του πληθυσμού, σε μια Ελλάδα που άλλαζε, μετά τη Μι-λαγές του πληθυσμού, σε μια Ελλάδα που άλλαζε, μετά τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή, βρέθηκε στη Μακεδονία και το Δοξάτο. κρασιατική Καταστροφή, βρέθηκε στη Μακεδονία και το Δοξάτο. 
Κάποια από τα αδέρφια του εγκαταστάθηκαν στο Στρατώνι Χαλ-Κάποια από τα αδέρφια του εγκαταστάθηκαν στο Στρατώνι Χαλ-
κιδικής – υπάρχουν κι εκεί πολλοί με το επίθετο «Ζαγοράκης». κιδικής – υπάρχουν κι εκεί πολλοί με το επίθετο «Ζαγοράκης». 
Ένας εξ αυτών, ο Νίκος Ζαγοράκης, υπήρξε για 20 χρόνια στον Ένας εξ αυτών, ο Νίκος Ζαγοράκης, υπήρξε για 20 χρόνια στον 
χώρο της διαιτησίας ποδοσφαίρου, αρχικά ως ενεργός διαιτητής χώρο της διαιτησίας ποδοσφαίρου, αρχικά ως ενεργός διαιτητής 
και κατόπιν ως αρχιδιαιτητής στον Νομό Χαλκιδικής από το 1997 και κατόπιν ως αρχιδιαιτητής στον Νομό Χαλκιδικής από το 1997 
ως το 2000.ως το 2000.



Τα παιδικά χρόνια ήταν απόλυτα συνδεδεμένα με την αδερφή Τα παιδικά χρόνια ήταν απόλυτα συνδεδεμένα με την αδερφή 
μου. Μεγαλώσαμε παρέα με την Ντίνα, παίζοντας ξέγνοιαστα μου. Μεγαλώσαμε παρέα με την Ντίνα, παίζοντας ξέγνοιαστα 
στον κήπο του σπιτιού μας και στις αλάνες του χωριού.  στον κήπο του σπιτιού μας και στις αλάνες του χωριού.  
Η γιαγιά Κωνσταντινιά (επάνω) μαζί με τον παππού Θόδωρο  Η γιαγιά Κωνσταντινιά (επάνω) μαζί με τον παππού Θόδωρο  
και την Ντίνα ήταν οι φύλακες άγγελοί μου. Μην απορείτε  και την Ντίνα ήταν οι φύλακες άγγελοί μου. Μην απορείτε  
για το ποιος είναι ο ξανθομάλλης μπόμπιρας στις φωτογραφίες, για το ποιος είναι ο ξανθομάλλης μπόμπιρας στις φωτογραφίες, 
έτσι ανοιχτόχρωμο ήταν το μαλλί μου μέχρι τα 6-7 μου χρόνια.έτσι ανοιχτόχρωμο ήταν το μαλλί μου μέχρι τα 6-7 μου χρόνια.



Τίμησα τη φανέλα του ΠΑΟΚ ως ποδοσφαιριστής και αρχηγός του σε δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους, Τίμησα τη φανέλα του ΠΑΟΚ ως ποδοσφαιριστής και αρχηγός του σε δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους, 
μετρώντας 236 συμμετοχές και 16 γκολ. Επαιξα από τον Δεκέμβριο του 1992 έως τον Φεβρουάριο του 1998  μετρώντας 236 συμμετοχές και 16 γκολ. Επαιξα από τον Δεκέμβριο του 1992 έως τον Φεβρουάριο του 1998  

και από το καλοκαίρι του 2005 έως τον Μάιο του 2007, οπότε και αποσύρθηκα από την ενεργό δράση. και από το καλοκαίρι του 2005 έως τον Μάιο του 2007, οπότε και αποσύρθηκα από την ενεργό δράση. 


